



ΣΥΝΗΓΟΡΟΣ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ
ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΗ ΑΡΧΗ

**Ποιότητα ζωής
Δικαιώματα του παιδιού**

Σύνοψη διαμεσολάβησης

Αποδοχή παρέμβασης του Συνηγόρου, για τη συντήρηση και ορθή λειτουργία του Πάρκου Παραλή-Αλκμήνης στη Θεσσαλονίκη, από φορείς διαχείρισης.

Βοηθός Συνήγορος του Πολίτη: Ιωάννης Π. Σαγιάς, Γεώργιος Μόσχος
Ειδικοί επιστήμονες: Θεοδώρα Πετούση, Ματούλα Παπαδημητρίου

Νοέμβριος 2016

Πολίτης προσέφυγε στον Συνήγορο διαμαρτυρόμενη για προβλήματα ελλιπούς καθαριότητας και συντήρησης του πρασίνου και των λοιπών εγκαταστάσεων εντός του αστικού πάρκου Παραλή – Αλκμήνης στην περιοχή Χαριλάου Θεσσαλονίκης, καθώς και για τους κινδύνους που εγκυμονεί η υφιστάμενη κατάσταση για τη δημόσια υγεία και κυρίως για την ασφάλεια των παιδιών που το επισκέπτονται.

Σύμφωνα με τη νομοθεσία, η διαχείριση και προστασία των αθλητικών εγκαταστάσεων, των παιδικών χαρών, των αλσών, πλατειών και λοιπών κοινόχρηστων χώρων και η θέσπιση κανόνων για τη χρήση τους ανήκουν στις αρμοδιότητες της δημοτικής αρχής. Επίσης, για τη σύννομη λειτουργία των παιδικών χαρών, προβλέπεται η τήρηση συγκεκριμένων τεχνικών προδιαγραφών, που αποσκοπούν στην πρόληψη πιθανών ατυχημάτων και στη δημιουργία των απαραίτητων συνθηκών ασφαλείας, ενώ απαιτείται πιστοποίηση καταλληλότητας λειτουργίας τους. Επιπλέον, οι ισχύουσες διατάξεις απαγορεύουν την ελεύθερη κυκλοφορία των δεσποζόμενων ζώων συντροφιάς και επιβάλλουν στους ιδιοκτήτες αυστηρά χρηματικά πρόστιμα, σε περίπτωση που αμελούν για την τήρηση της καθαριότητας, ενώ ορίζουν ως αρμόδιο ελεγκτικό όργανο την οικεία αστυνομική αρχή.

Ο Συνήγορος του Πολίτη επεσήμανε στις συναρμόδιες υπηρεσίες του δήμου Θεσσαλονίκης την υποχρέωση της Πολιτείας να μεριμνά για την ορθή χρήση και καλή λειτουργία του πάρκου, διασφαλίζοντας παράλληλα την ασφαλή ψυχαγωγία των παιδιών. Για την αποτελεσματική αντιμετώπιση της παρατηρούμενης δυσλειτουργίας στις επιμέρους εγκαταστάσεις του πάρκου, η Ανεξάρτητη Αρχή ζήτησε τη συστηματική συνεργασία και τον συντονισμό των αρμόδιων φορέων.

Ο δήμος Θεσσαλονίκης αποδέχτηκε την άποψη ότι ο επίμαχος κοινόχρηστος χώρος χρήζει άμεσης παρέμβασης, τονίζοντας παράλληλα ότι η επιτυχία του εγχειρήματος βρίσκεται σε συνάρτηση με την ορθή χρήση του χώρου από τους ίδιους τους πολίτες. Εν συνεχεία, η δημοτική αρχή προέβη σε εργασίες εξωραϊσμού και συντήρησης όλων των εγκαταστάσεων. Ειδικότερα, κίνησε τη διαδικασία πιστοποίησης της παιδικής χαράς, η οποία τελεί υπό ανακατασκευή και έχει ήδη περιφραχθεί, εκτέλεσε εργασίες συντήρησης του γηπέδου καλαθοσφαίρισης και φροντίδας της υπάρχουσας βλάστησης, τοποθέτησε κατάλληλη ενημερωτική πινακίδα για τις προϋποθέσεις του νόμου για τον περίπατο των ζώων συντροφιάς και διαμόρφωσε ειδικό χώρο υγιεινής τους. Παράλληλα, ανακοίνωσε τον σχεδιασμό δημιουργίας διακριτού πάρκου σκύλων εντός του πάρκου και τον προγραμματισμό αύξησης των επιφανειών πρασίνου που αναμένεται να αντικαταστήσουν τους χώρους με επικίνδυνο και φθαρμένο εξοπλισμό.

Το αστυνομικό τμήμα Χαριλάου διενήργησε ελέγχους στο πάρκο, χωρίς ωστόσο να διαπιστώσει παραβάσεις της κείμενης νομοθεσίας για τους περιπάτους των δεσποζόμενων ζώων σε κοινόχρηστους χώρους. Δεσμεύτηκε δε για τη συνέχιση των ελέγχων και την εφαρμογή των νόμιμων διαδικασιών σε κάθε περίπτωση.

Μετά την παρέμβαση του Συνηγόρου του Πολίτη, οι υπεύθυνοι φορείς διαχείρισης και ελέγχου του πάρκου συνεργάστηκαν άμεσα, ανταποκρινόμενοι στην ανάγκη λήψης μέτρων για την εύρυθμη λειτουργία του χώρου. Η διαδικασία ανάπλασης των εγκαταστάσεων του πάρκου βρίσκεται σε εξέλιξη, ενώ ο σχεδιασμός και η λειτουργία περαιτέρω βελτιωτικών δράσεων παραμένει στις επιδιώξεις των αρμόδιων υπηρεσιών.